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Розмірковуючи про Нового учителя Нової української школи, Л. Пшенична вказує на важливі зміни у 

парадигмі освіти – орієнтацію на соціальний портрет учителя, розвиток його ментальності. Вчена зазначає: 

«Відповідно до нових Державних стандартів освіти ключовою фігурою Нової української школи є вчитель – творчий, 

незалежний, конкурентоспроможний, різнобічний, культурний, морально й духовно розвинений, людина, яка любить 

свою роботу і своїх вихованців, особистість, близька до ідеалу…» [3]. Таким чином, ми бачимо поступову орієнтацію 

на духовно-моральний, творчий, соціальний та емоційний розвиток майбутнього вчителя, на важливість піднесення 

його унікальної особистості. 

З моменту затвердження професійного стандарту за професіями “Вчитель початкових класів”, “Вчитель 

закладу загальної середньої освіти” і “Вчитель з початкової освіти (з дипломом молодшого спеціаліста)” критичним є 

питання формування компетентностей  педагогів у формальній і неформальній освітах.[2] 

Реогранізація в системі педагогічної освіти, зумовлена Концепцією "Нова українська школа" та суспільними 

викликами сьогодення, знаково репрезентована новітніми вимогами до компетентностей у нормативних рамках 

професійного стандарту підготовки вчителів початкових класів.  

Базисну основу для формування емоційної компетентності складає емоційний інтелект. Тому важливого 

значення у професійному становленні майбутнього вчителя набуває розвиток його емоційної сфери й насамперед 

емоційногоінтелекту як необхідного балансу між інтелектуальною та емоційною сферами, між розумом і почуттями. 

Емоційний інтелект слід розглядати як особистісний чинник успішності вчителя, що впливає на емоційне 

здоров’я (здатність регулювати та гармонізувати внутрішні емоційно-вольові процеси), соціальну адаптивність та 

професійну самореалізацію, а його розвиненість впливає на всі аспекти життєдіяльності вчителя – особистісні, 

професійні, соціальні. 

Емоційний інтелект (EQ) у загальному розумінні розглядається як здатність працювати з емоціями і проявляти 

емпатію. Емоційний інтелект містить такі емоційні здібності, як опис і вираження емоцій правильно, інтегруючи 

емоції в когнітивні процеси, розуміючи емоції та їх вплив на різні ситуації. Він визначається як «підвимір соціального 

інтелекту, який має у своєму складі здатність контролювати власні і почуття та емоції інших, щоб розрізняти їх і 

використовувати цю інформацію у своїх думках і діях». 

Дослідник емоційного інтелекту американський психолог Д.Гоулман, розглядаючи структуру емоційного 

інтелекту, як основні його компоненти називає самосвідомість, самоконтроль, соціальну свідомість та вміння 

налагоджувати стосунки , які становлять основу професійної успішності [1]. Ціякості є основоположними в 

професійної діяльності вчителя так як сприяють самоорганізації діяльності на високому рівні. 

З погляду на сучасні виклики, можна стверджувати, що емоційний інтелект посідає важливе місце в житті 

кожної особистості. Емоції, засновані на емоційному інтелекті, керують навчанням, прийняттям рішень, творчістю, 

стосунками та здоров’ям. Створення більш здорового, справедливого та продуктивного суспільства для сьогодення й 

майбутніх поколінь можливе лише з людьми, які мають розвинений емоційний інтелект. Від його розумного 

використання залежить добробут і стійкість суспільства, емоцій кожної людини. Людина з емоційним інтелектом 

може стати щасливішою, здоровішою, ефективнішою і більш співчутливою. Це усвідомлення необхідно активніше 

впроваджувати в науку та рішуче застосовувати емоційний інтелект для професійної підготовки майбутніх фахівці, у 

нашому випадку – педагогів. 

Емоційна компетентність як показник емоційного інтелекту сприяє підвищенню адаптивних здібностей 

індивіда, гармонійній взаємодії із оточуючим світом, особистісному розвитку, життєвому успіху загалом. Розвиток 

емоційного інтелекту – це розвиток здібностей до усвідомлення емоцій, здатностей управління ними та спроможність 

до гармонійного збалансування між раціональним та емоційним. Він відіграє важливу роль у взаємодії всіх учасників 

освітнього процесу, а його відсутність призводить до конфліктності, руйнівної та неефективної взаємодії, 

розповсюдженню негативних явищ, зокрема, булінгу та мобінгу у освітньому середовищі. 

Отже, емоційний інтелект може розглядатися як складова частина і водночас основа розвитку емоційної 

компетентності. В той же час, емоційна компетентність охоплює більший спектр навичок та вмінь, які включають в 

себе не лише розуміння та керування емоціями, а й спроможність ефективно використовувати ці навички у взаємодії 

з іншими людьми. Деякі дослідники  проблеми емоційної компетентності особистості  припускають, що, на відміну 

від емоційного інтелекту, саме мотивація як спрямована активність особистості є специфічною складовою емоційної 

компетентності.  
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Відомо, що культура – результат творчої праці людини, впровадження її ідей у всіх сферах життя та діяльності. 

Культура безпеки людини – є вихованість, освіченість, уміння поводити себе в суспільстві. Тобто, уміння жити 

безпечно, не вкорочуючи життя собі та іншим [18, с. 52]. 

Культура безпеки життєдіяльності має закладатися людині від народження батьками і формуватися у продовж 

усього життя через різні заклади освіти та самостійно.  

У процесі вивчення освітніх компонентів (далі – ОК) «Безпека життєдіяльності» (БЖД), «Безпека 

життєдіяльності з основами охорони праці», «Основи здоровʼязбереження та безпеки життєдіяльності» здобувачі 

вищої освіти Рівненського державного гуманітарного університету (далі – РДГУ) навчаються правилам безпечної 

поведінки у навколишньому середовищі, усіх сферах існування людства щодо безпечної життєдіяльності.  

Лейтмотивом ОК «БЖД» є людина, її здоровʼя, життя, діяльність, безпечне життя. 

Міжпредметними звʼязками ОК «БЖД» є охорона праці, основи здоровʼязбереження, гігієна праці, цивільний 

захист, основи медичних знань та багато інших навчальних дисциплін [18, с. 10].   

Тому у навчальний та позааудиторний час проводяться профілактичні заходи, що надають можливість 

самореалізації, допомагають становленню культурно і духовно багатої особистості, яка намагається вести здоровий, 

безпечний, тверезий спосіб життя [3].  

Наприклад, викладачі, куратори, медичні працівники вищих закладів освіти мають проводити виховні заходи, 

спрямовані на запобігання та зниження рівня вживання психоактивних речовин. 

У відповідності до Постанови Кабінету Міністрів України від 10 липня 2019 р. № 689 «Питання проведення 

моніторингу наркотичної та алкогольної ситуації в Україні» (https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/689-2019-

%D0%BF#n85) та листа ДНУ «Інститут  модернізації змісту освіти» 21.08-406 від 07.03.2023 р. ми провели 30 жовтня 

2024 р. виховний захід на тему «Профілактика та зниження рівня вживання психоактивних, наркотичних речовин 

серед здобувачів вищої освіти РДГУ». До роботи були залучені здобувачі вищої освіти першого та другого курсів 

художньо-педагогічного факультету.  

Інструкція містить мету, час проведення заняття, поняття для розуміння здобувачами вищої освіти поданого 

матеріалу, таблицю із видами роботи та тривалістю проведеного виховного заходу. 

Виховний захід складається із вступної частини (тема, мета, тривалість заняття, очікувані результати), 

основної частини (мозковий штурм «Що ми знаємо про наркотичні речовини?», відеофільм «Наркоманія та її 

наслідки», інформаційне повідомлення «Причини та наслідки вживання психотропних наркотичних речовин», показ 

етюду антиреклами «Куріння? Ні!», «Хто любить спиртне пити, той буде в біді жити», бесіда «Як діє реклама?», робота 

в групах, вправа «Вплив психотропних речовин, куріння на організм людини», презентація ідей за підсумками роботи 

в групах), висновків, підведення підсумку виховного заходу, рефлексії. 

Зміст проведення виховного заходу висвітлено в розроблених методичних вказівках «Інструкція щодо 

проведення виховного заходу на тему «Профілактика та зниження рівня вживання психоактивних, наркотичних 

речовин серед здобувачів вищої освіти РДГУ» [11]. 

З 2009 року, як член Всеукраїнського громадського руху «Твереза Україна», була лектором програм «Тверезий 

спосіб життя», «Профілактика вживання психотропних, наркотичних речовин та їх наслідки для здоровʼя і життя 

людини», «Позбавлення людини вживання психотропних, наркотичних речовин, куріння». Програми складаються з 

30 год. лекційних і 30 год. практичних занять (позааудиторний час) й можуть бути використані для виховного заходу. 

Для формування культури безпеки життєдіяльності, системи безпекових, оздоровчих знань нами розроблено 

авторський сайт, де міститься інформація про роботу гуртка «Молоді науковці» (керівник к. пед. н., доц. Шевчук О.А.), 

лекційні, практичні роботи різних ОК, що викладаються на кафедрі загальнотехнічних дисциплін, технологій та 

цивільної безпеки і на кафедрі біології, здоровʼя людини та фізичної терапії РДГУ. Здобувачам вищої освіти 

запропоновано виховні заходи, описано участь та означено переможців олімпіад, подано інформацію про написання 

наукових робіт безпекового та оздоровчого напряму [1]. 

Крім того, серед здобувачів вищої освіти постійно проводиться пропагандистська робота (розповсюдження 

газет, пам’яток «Подбай про своїх дітей», «Куріння та здоровʼя майбутніх дітей», «Вибирай сам: бути здоровим чи 

курити» через фонд «Здоровʼя для всіх», «Найкращих спосіб кинути курити для чайників», інформаційного листа 

«Пити чи не пити?», «Куріння: невинне задоволення чи дим пекла?», «Що здається безпекою або учіння про 

тверезість», рекламних листівок «Твереза Україна», написання наукових робіт, проведення тренінгів), яка спрямована 

на запобігання та зниження рівня вживання психоактивних речовин молоддю, мотивацію ведення безпечного, 

тверезого, здорового способу життя загалом [4-7; 9; 13].   

У навчальний та позааудиторний час ми використовуємо інноваційні підходи, наприклад, тренінги згідно 

методики освіти «рівний-рівному». Вивчення модулів «Прояви турботу та обачливість», «Твоє життя – твій вибір» 

https://mon.gov.ua/ua/news/zatverdzheno-profstandart-vchitelya-pochatkovih-klasiv-vchitelya-zakladu-zagalnoyi-serednoyi-osviti-i-vchitelya-z-pochatkovoyi-osviti
https://mon.gov.ua/ua/news/zatverdzheno-profstandart-vchitelya-pochatkovih-klasiv-vchitelya-zakladu-zagalnoyi-serednoyi-osviti-i-vchitelya-z-pochatkovoyi-osviti
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/689-2019-%D0%BF#n85
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/689-2019-%D0%BF#n85
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